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Аннотация
В статье представлена исто-

рическая периодизация развития 
спортивного фехтования в Украи-
не. Приводятся неизвестные фак-
ты из истории фехтования. Рас-
сматриваются процессы создания 
организационных основ развития 
украинского фехтования.
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Постановка проблеми та 
аналіз останніх публікацій. Ви-
никнення та розвиток спортивно-
го фехтування в Україні охоплює 
тривалий часовий відрізок – при-
близно з другої половини ХІХ ст. і 
до сьогоднішнього дня. У цей пе-
ріод значних змін зазнавали про-
цеси суспільно-політичного, еко-
номічного, культурного розвитку 
різних територій України. Це 
стосувалось і фехтування, яке у 
ХІХ ст. перестало відігравати від-
чутну військово-прикладну роль, 
сформувалося як вид спорту і  на-
було характерних для нинішнього 
часу рис. Формування  організа-
ційних і програмно-нормативних 
засад, кадрове та науково-мето-
дичне  забезпечення підготовки 
спортсменів дозволило сучас-
ному українському фехтуванню 
авторитетно заявити про себе на 
міжнародній спортивній арені. 
Однак досі відсутній глибокий 
аналіз періодів та етапів,  упро-
довж яких фехтування сформува-
лося як один з найбільш пріори-
тетних видів спорту в Україні.

У наукових працях, присвяче-
них історії фехтування в СРСР, 
подаються лише поодинокі факти 
з розвитку цього виду спорту в 
Україні, а історична періодизація 
зазвичай пов’язується з основни-
ми етапами суспільно-політич-
ної історії: фехтування у Древній 
Русі, у дореволюційній Росії, в 
СРСР (Аркадьєв, 1959; Булочко, 
1967). 

Саме відсутність системних 
досліджень історії фехтування в 

Україні спонукала нас до прове-
дення даного дослідження. 

Мета: створення історичної 
періодизації розвитку спортивно-
го фехтування в Україні.

Завдання: 
1. Узагальнити факти, пов’яза-

ні з історією виникнення та роз-
витку спортивного фехтування в 
Україні. 

2. Проаналізувати процес роз-
витку організаційних засад спор-
тивного фехтування в Україні. 

3. Розробити історичну пері-
одизацію розвитку фехтування в 
Україні.

Методи дослідження: 
- теоретичний аналіз та уза-

гальнення інформації; 
- порівняльно-історичний ме-

тод; 
- хронологічний метод;
- методи індукції та дедукції; 
Результати дослідження: 

Аналіз літературних джерел 
і документальних матеріалів 
дозволив встановити, що спор-
тивне фехтування на території 
України було започатковане при-
близно у  другій половині ХІХ ст. 
У цей час заняття фехтуванням, 
використовувалося переважно з 
усвідомленою оздоровчою та  ви-
ховною метою в рамках певних 
гімнастичних систем. Так, у 1854 
році педагог Габерлє відкрив у 
Львові школу фехтування та гім-
настики [16]. У лютому 1895 року 
з ініціативи доктора Євгена Гар-
нич-Гарницького був заснований 
Київський атлетичний кружок, де 
проводились заняття з фехтуван-
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ня на рапірах [7]. Велику роль у 
справі популяризації та подальшо-
го розвитку фехтування в Україні 
відіграли сокільські гімнастичні 
осередки Львова [14], Києва  та 
Харкова [7]. Фехтуванням займа-
лися й у медично-гімнастичному 
закладі „Верітас”, створеному у 
Києві відомим лікарем, пропаган-
дистом фізичної культури і спор-
ту Валентином Крамаренком [9].

Наприкінці ХІХ ст. фехтуваль-
ні клуби не лише проводили на-
вчання фехтуванню, а й організо-
вували спортивні змагання. Так, 
спортивні змагання за участю 
європейських майстрів провів у 
1899 році „Перший Львівський 
клуб фехтування” [16]. 

На початку ХХ ст. були під-
готовлені перші програми з фі-
зичного виховання для навчаль-
них закладів, у яких до переліку 
рекомендованих вправ входило і 
фехтування [6]. Нами віднайдені  
факти практичного вивчення фех-
тування у середніх навчальних 
закладах України. Так, 9 травня 
1910 року учні чоловічої гімназії 
міста Ізмаїла представили показо-
ві бої [5]. З великим успіхом ви-
ступали фехтувальники з одесь-
ких гімназій на Всеросійському 
огляді дитячих „потішних” полків 
у присутності царя Миколи ІІ [4]. 
Фехтування на шаблях та багне-
тах було представлено учнями 
Київської гімназії весною 1913 
року під час гімнастичного свята 
навчального округу [1]. Журнал 
„Красота и сила” відзначив ви-
сокофахову роботу з  викладання 
фехтування вчителя Чернігівської 
гімназії Миколи Ларшина [13].

На початку ХХ ст. в Україні  
зародилася власна система під-
готовки інструкторських кадрів. 
Нами встановлено, що одним з 
центрів підготовки інструкторів з 
фехтування на території України 
було Севастопольське військове 
фехтувально-гімнастичне това-
риство. З 1910 року на базі това-
риства розпочалась підготовка 
помічників інструкторів з числа 
офіцерів і нижніх чинів для про-

ведення занять з фехтування у 
частинах Одеського військового 
округу. Тим, хто успішно закінчу-
вав курс навчання ставили спеці-
альні відмітки у документах про 
проходження військової служби, 
для того, щоб вони могли потім 
працювати на посаді вчителів гім-
настики у народних школах [3].

Значно активізувалася спор-
тивна робота фехтувальних осе-
редків у 1912-1913 роках. По-
мітних успіхів досяг спортивний 
гурток університету Святого Во-
лодимира, де працював відомий 
італійський фехтмейстер Енеа 
Саля. Він  проводив також занят-
тя у „Польському гімнастичному 
товаристві”, київському „Русь-
кому Соколі”. 1912 року Євген 
Галаневич,  учень Енеа Саля, на 
Всесокільському зльоті у Празі 
посів друге місце у фехтуванні на 
рапірах та четверте місце у фех-
туванні на шаблях [2]. Важливою 
спортивною подією в Україні ста-
ло проведення у Києві Першої 
Руської олімпіади 1913 року. У 
жіночих змаганнях друге місце 
виборола киянка Ніна Попова.

До І Світової війни у середо-
вищі фахівців та організаторів 
спортивного фехтування вини-
кають ідеї проведення офіційних 
змагань, розширення зв’язків між 
клубами та встановлення кон-
тактів з міжнародними спортив-
ними організаціями [15]. Поча-
ток об’єднавчих процесів можна 
пов’язати із подібними процеса-
ми, що відбувалися у передових 
європейських країнах і заверши-
лися заснуванням 29 листопада 
1913 року Міжнародної Федерації 
фехтування (FIE) із штаб-кварти-
рою у Парижі.

Глибока системна криза, ви-
кликана І Світовою війною, розва-
лом Російської та Австро-Угорсь-
кої імперій, тривалими бойовими 
діями та докорінними змінами у 
суспільно-політичному житті, за-
гальмували процес розвитку спор-
тивного фехтування. Різні частини 
території України опинилися у 
складі різних держав, які суттєво 

відрізнялися за типом суспільно-
економічних відносин. Це впли-
нуло і на розвиток спортивного 
фехтування з часом в УРСР та у 
Західній Україні, більша частина 
якої відійшла до Польщі.

На території Західної України 
фехтування культивували польсь-
кі, українські, єврейські організа-
ції, які діяли у Львові, Коломиї, 
Стрию, Бориславі та інших мі-
стах. Провідним центром розвит-
ку спортивного фехтування став 
„Львівський клуб фехтування”, 
який у 1922 році став засновни-
ком Федерації фехтування Поль-
щі (PZS) [14]. Львівські фехту-
вальники брали участь у багатьох 
міжнародних змаганнях де по-
казували високі результати. Так 
у 1928  і  1932 рр. спортсмен із 
„Львівського клубу фехтування” 
Тадеуш Фрідріх у складі збірної 
команди Польщі завоював брон-
зові олімпійські медалі в команд-
них змаганнях на шаблях.  

З українських тіловиховних 
організацій активно розвивали 
фехтування у „Соколі-Батьку” та 
товаристві „Україна”. Фехтування 
в них використовували не лише 
як вид спорту, а й використову-
вали його як засіб патріотичного 
виховання та підготовки до націо-
нально-визвольних змагань. 

У квітні 1935 року Українсь-
кий Спортовий Союз (У.С.К.) на 
сторінках часопису „Готові” видає 
перелік вимог на Відзнаку Фізич-
ної Справності (В.Ф.С.). Серед 
нормативів за вибором вказується і 
„проба шерму” - перевірка навичок 
у спортивному фехтуванні [10].

Наведені факти свідчать про 
те, що фехтування в Західній 
Україні у міжвоєнний період було 
органічною частиною тодішньо-
го європейського спортивного 
руху. Спортсмени брали участь 
у міжнародних змаганнях і дося-
гали високих результатів. Даний 
період розвитку фехтування в За-
хідній Україні завершився після її 
приєднання до УРСР у 1939 році. 

Утворення СРСР і входження 
УРСР до його складу поклали 
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початок радянському періоду 
розвитку українського фехтуван-
ня. Апологетами пролеткульту 
фехтування було проголошено 
буржуазним видом спорту. Піз-
ніше воно зазнало мілітарного 
впливу, і використовувалося як 
засіб загальної військової підго-
товки населення. До програми 
спортивних змагань був вклю-
чений прикладний вид – фехту-
вання на карабінах з еластичним 
багнетом [12]. 

У 20-30-х роках ХХ ст. впер-
ше формуються організаційні 
структури, які здійснюювали 
керівництво розвитком фізкуль-
тури і спорту в Україні. Створю-
ється державний керівний орган 
- Вища рада фізичної культури 
України. Громадськими органа-
ми, які здійснювали керівництво 
розвитком спортивного фехту-
вання в Україні являлися Секція 
фехтування та рукопашного бою 
УРСР та республіканські ради 
добровільних спортивних то-
вариств. Вказані керівні органи 
були жорстко підпорядковані все-
союзним органам керівництва і їх 
самостійність у прийнятті рішень 
була обмеженою. 

1928 року фехтувальники 
УРСР взяли участь у Всесоюзній 
Спартакіаді, яка проводилася у 
Москві, де посіли третє загаль-
нокомандне місце [12]. 1929 року 
вперше були проведені змаган-
ня на першість України, а у 1935 
році у Харкові відбувся перший 
чемпіонат України. З 1938 року 
чемпіонати УРСР з фехтування 
проводяться регулярно. Фехту-
вання активно розвивається у 
містах Києві, Харкові, Дніпропе-
тровську та ін.

У ці роки в Україні формується 
система підготовки кваліфікова-
них тренерів. 1930 року у Харкові 
відкривася Державний інститут 
фізичної культури України, а з 
1934 року розпочала роботу кафе-
дра фехтування та рукопашного 
бою, яку очолив відомий фехту-
вальник П. А. Заковорот [12].

У повоєнні роки активно про-

водяться заходи з популяризації 
та залучення до занять фехтуван-
ням широких верств населення. 
Це призвело до значного зростан-
ня кількості осіб, що займалися 
цим видом спорту. Особливістю 
цього періоду є значне розширен-
ня географії фехтування. Якщо 
на початку 30-х років фехтування 
культивували лише деякі міста, то 
у 50-х роках ним займалися в усіх 
областях УРСР, нерідко навіть 
у невеликих містах. Секції фех-
тування часто організовувалися 
у семирічних та середніх шко-
лах, на великих підприємствах, 
у вищих та середніх спеціальних 
навчальних закладах, будинках 
культури тощо  [12].

У 1946 році створюється 
Львівський державний інститут 
фізичної культури з кафедрою 
фехтування, яка у подальшому 
стала одним з провідних центрів 
підготовки фахівців і спортсменів 
високої кваліфікації. Першим за-
відувачем кафедри став відомий 
спортсмен і фахівець фехтування 
та рукопашного бою В.О. Андрі-
євський [12]. 

Важливим моментом в істо-
рії українського фехтування 
були перші міжнародні зустрічі 
з угорськими фехтувальниками 
1951-1952 років та участь спор-
тсменів України в офіційних між-
народних змаганнях у складі збір-
ної команди СРСР. Ці роки ще не 
відзначені високими досягнення-
ми на змаганнях найвищого рів-
ня, однак спортсмени і тренери 
набувають міжнародного досвіду.

Дебют на Олімпійських іграх 
1952 року українців І. Комарова, 
Ю. Уралова, А. Плеханової був 
невдалим та виявив значні не-
доліки у техніко-тактичній май-
стерності наших спортсменів та у 
методиці їх підготовки.  Перший 
успіх прийшов на Олімпійських 
іграх 1956 року, де Є. Череповсь-
кий завоював бронзову медаль. 
У подальшому чемпіонами світу 
та призерами Олімпійських ігор 
ставали Є. Рюмін, Г. Крисс, В. 
Сидяк, В. Путятін, В. Станкович, 

С. Парамонов, Ю. Чиж, Й. Ві-
тебський, С. Міндіргасов, Г. По-
госов, М. Тишко. 

У цей час в Україні створю-
ється вертикаль керівних органів 
(державних і громадських), вво-
дитьться посада державного тре-
нера з фехтування, в обов’язки 
якого входить контроль та коор-
динація роботи всіх організацій, 
які розвивають даний вид спорту 
в республіці. Запроваджується 
чітка система територіальних і 
відомчих змагань обласного, ре-
спубліканського та всесоюзного 
рівнів.

Формуються програмно-нор-
мативні, науково-методичні та 
організаційні основи підготовки 
спортсменів високої кваліфікації. 
Видається велика кількість на-
вчальних програм, методичних 
та навчальних посібників для 
спортивних секцій, ДЮСШ, на-
вчальних закладів. В інститутах 
фізичної культури проводяться 
республіканські та всесоюзні 
курси підвищення кваліфікації 
тренерів, науково-практичні кон-
ференції та семінари. 

Фехтування культивують біль-
шість добровільних спортивних 
товариств: „Авангард”, „Буревіс-
ник”, „Спартак”, „Локомотив”, 
„Зеніт”, „Динамо”, СКА. 

Особливе значення для по-
пуляризації та розвитку фехту-
вання в УРСР мало проведення 
республіканських Спартакіад та 
участь збірної команди Украї-
ни у Спартакіадах народів СРСР 
– найбільш престижних внутріш-
ніх змаганнях, які проводилися 
на державному рівні та широко 
висвітлювалися засобами масової 
інформації. 

Початком нового історичного 
періоду розвитку фехтування в 
Україні можна вважати проголо-
шення та офіційне визнання не-
залежності України. були створе-
ні Державний комітет України з 
питань фізичної культури і спор-
ту та Федерація фехтування 
України. Федерація фехтування 
України вступила у Міжнарод-
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ну федерацію фехтування (FIE), 
а українські фехтувальники по-
чали брати участь у міжнарод-
них змаганнях самостійними 
командами.

Однак в нових соціально-еко-
номічних умовах виникли серйоз-
ні проблеми, пов’язані з нестачею 
матеріальних та фінансових ре-
сурсів для  подальшого розвитку 
українського спорту загалом та 
фехтування зокрема. 

Незважаючи на численні труд-
нощі, українські фехтувальники 
за роки незалежності змогли до-
битися низки високих результатів 
на міжнародній спортивній арені. 
Найбільш вдало вони виступали 
на Чемпіонатах світу та Олім-
пійських іграх впродовж 2005-
2012 років. Команда українських 
шаблісток у складі Ольги Харлан, 
Олени Хомрової, Галини Пундик, 
Ольги Жовнір стали чемпіонка-
ми Олімпійських ігор 2008 року. 
На іграх Олімпіади – 2012 золоту 
медаль виборола львівська шпа-
жистка Яна Шемякіна, а бронзову 
медаль у фехтуванні на шаблях 
завоювала Ольга Харлан із Мико-
лаєва. 

Високі досягнення українсь-
ких фехтувальників у даний пе-
ріод не були б можливими без 
організаційного, програмно-нор-
мативного та науково-методич-
ного забезпечення підготовки 
спортсменів високої кваліфікації. 
На даний час в Україні створена 
повноцінна система підготовки 
тренерських кадрів. Спеціаліза-
ції фехтування працюють у На-
ціональному університеті фізич-
ного виховання і спорту України 
та Львівському державному уні-
верситеті фізичної культури. На 
спеціалізованих кафедрах ВНЗ 
проводяться наукові дослідження 
з проблем теорії і методики підго-
товки фехтувальників. Молодших 
спеціалістів готують училища фі-
зичної культури у Києві, Львові 
та Миколаєві. 

На сьогоднішній день фехту-
вання розвивається у 17 областях 
України. У Дніпропетровській, 

Львівській, Миколаївській, Хар-
ківській областях та місті Києві 
його визнано пріоритетним ви-
дом спорту. Фехтування культи-
вують  38  ДЮСШ, 5 СДЮШОР, 
10 ШВСМ та 3 училища олім-
пійського резерву. Поступово 
розвивається і клубна система. 
Ряд приватних фехтувальних клу-
бів функціонує у Києві, Харкові, 
Макіївці.

За роки Незалежності в Укра-
їні створена система морально-
го та матеріального заохочення 
спортсменів та тренерів, які до-
сягли високих результатів на 
міжнародній спортивній арені 
(стипендії Президента України, 
премії за високі досягнення на 
чемпіонатах світу та Олімпійсь-
ких іграх, державні та спортивні 
відзнаки, нагороди).  

Проведенні дослідження до-
зволили узагальнити фактологіч-
ну базу та запропонувати істо-
ричну періодизацію розвитку 
фехтування на території сучасної 
України. При визначенні історич-
них періодів нами враховувались 
не тільки зовнішні історичні чин-
ники (зміни суспільних формацій 
чи правлячих режимів), а й ті, 
що впливали на процеси форму-
вання організаційно-правових, 
програмно-нормативних, матері-
ально-технічних засад функціо-
нування виду спорту. Виходячи з 
цього пропонується наступна пе-
ріодизація: 

1-й період (1854-1922) – Ви-
никнення та початковий розвиток 
спортивного фехтування в Украї-
ні.

2-й період (1922-1952) – Роз-
виток фехтування в УРСР у до-
воєнний період та перші повоєнні 
роки. Розвиток фехтування у За-
хідній Україні (1920-1939).

3-й період (1952-1992) – Вихід 
українських фехтувальників на 
міжнародну арену у складі збір-
них команд СРСР. 

4-й період (1992 р. – по ниніш-
ній час). Розвиток фехтування у 
незалежній Україні як пріоритет-
ного виду спорту.

Висновки
1. Виникнення спортивно-

го фехтування в Україні відно-
ситься до середини ХІХ ст., коли  
мистецтво володіння холодною 
зброєю втрачає своє військово-
прикладне значення і використо-
вується переважно як засіб фі-
зичного виховання. Фехтування 
вводиться в навчальні програми 
з фізичного виховання середніх 
шкіл, кадетських корпусів, вищих 
навчальних закладів. Фехтуван-
ня розвивається як вид спорту в 
спортивних товариствах, клубах, 
гімнастичних осередках. 

2. У 1920-1939 роках фехту-
вання на території Західної Укра-
їни розвивається як олімпійсь-
кий вид спорту з орієнтацією на 
участь у міжнародних турнірах та 
Олімпійських іграх. В українсь-
ких тіловиховних організаціях 
фехтування використовується і 
як важливий  засіб патріотичного 
виховання та підготовки до на-
ціонально-визвольних змагань. 
Участь спортсменів Західної 
України  в збірних командах УРСР 
після 1939 року значно підвищи-
ло рівень спортивних результатів 
українських фехтувальників на 
всесоюзній арені. 

3. Фехтування в УРСР у до-
воєнний період та перші повоєн-
ні роки 1952 року розвивається 
одночасно як вид спорту та війсь-
ково-прикладна дисципліна. Були 
створені державні та громадські 
органи, які здійснювали керів-
ництво та контроль за розвитком 
фехтування.  Сформована система 
підготовки тренерських кадрів. 
Зростає масовість фехтування, 
відкриваються секції  на підпри-
ємствах, у навчальних закладах, 
при будинках культури тощо. За-
проваджується система територі-
альних та відомчих змагань.

4. У перші роки після виходу 
на міжнародну спортивну арену 
(1952 рік) українські фехтуваль-
ники у складі збірних команд 
СРСР показують високі результа-
ти на чемпіонатах світу та Олім-
пійських іграх. Формуються ор-
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ганізаційні, науково-методичні, 
програмно-нормативні, матері-
ально-технічні основи підготовки 
фехтувальників високої кваліфі-
кації. 

5. Проголошення незалежно-
сті України та перехід до нових 
соціально-економічних умов су-
проводжувався кризовими явища-
ми. Незважаючи на це, українські 
фехтувальники все ж змогли здо-
лати численні фінансові труднощі 
і добитися високих результатів на 
міжнародній спортивній арені. 
На сьогоднішній день українські 
спортсмени займають провідні 
позиції у фехтуванні на шаблях та 
шпагах серед жінок.

6. Узагальнення фактологічної 
бази розвитку спортивного фехту-
вання на території сучасної Укра-
їни дозволило виділити чотири 
основних історичних періоди: 1-й 
період (1854-1922) – виникнен-
ня та початковий розвиток спор-
тивного фехтування; 2-й період. 
- розвиток фехтування в УРСР у 
довоєнний період і перші повоєнні 
роки (1922-1952) та розвиток фех-
тування у Західній Україні (1920-
1939; 3-й період (1952-1992) – ви-
хід українських спортсменів на 
міжнародну арену у складі збірних 
команд СРСР; 4-й період (1992 р. 
– по нинішній час) - розвиток фех-
тування у незалежній Україні як 
пріоритетного виду спорту.
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